

# ПАНОРАМА округа

23 июля 2015 года

№ 28 (3840)

**Александр Богомоев  
побывал в родном поселке**

Земляки чествовали  
прославленного спортсмена

/стр. 6/

**200 лет под сенью  
древнейшей религии**

Аларский дацан  
отметил юбилей

/стр. 7/

**Фестиваль этнического  
костюма**

Пройдет на Ольхоне  
21–27 июля

/стр. 8/

■ Тема дня

## В УОБО выбирают лучший райцентр

В апреле текущего года администрацией УОБО был объявлен окружной межмуниципальный конкурс «Лучший районный центр Усть-Ордынского Бурятского округа». Участниками конкурса могут выступать сельские поселения, образованные на территориях населенных пунктов, являющихся административными центрами районов Усть-Ордынского Бурятского округа. Победитель конкурса определяется решением конкурсной комиссии в день проведения заседания в соответствии с балльной системой оценки. Победителем конкурса признается участник конкурса, набравший наибольшее количество баллов. Наградой станут диплом I степени, ценный приз и переходящий кубок. Финансирование конкурса осуществляется за счет внебюджетных источников.

По словам и.о. заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации УОБО Анатолия Прокопьева, конкурс призван повысить уровень благоустроенности, чистоты, озеленения районных центров. Он также будет способствовать распространению передового практического опыта по благоустройству. Документы на участие подали администрации всех муниципальных образований, кроме МО «Баяндай». Подведение итогов будет проведено до 1 ноября 2015 года.

– В последние годы постепенно меняется облик населенных пунктов УОБО – строятся и ремонтируются физкультурно-оздоровительные комплексы, детские сады, школы, дома культуры. Меняется инфраструктура поселков и сел, молодежь стала оставаться жить и работать на малой родине. Чистота и порядок на улицах, на придомовых территориях во многом зависят от самих жителей, от их сознательности и гордости за тот населенный пункт, где они проживают сами и где растут их дети, – отметил глава округа.

В настоящее время конкурсная комиссия начала выезжать в рабочие поездки по территории округа. О том, как шла работа комиссии в трех райцентрах, расскажут корреспонденты районных СМИ округа.

### Поселок Бохан

Поселок Бохан принял участие в объявленном окружном межмуниципальном конкурсе «Лучший районный центр Усть-Ордынского Бурятского округа» впервые. С 2008 года возглавляет МО «Бохан» Тамара Чикужева. Недавно райцентр посетила комиссия во главе с заместителем руководителя администрации УОБО Андреем Калашниковым. Члены комиссии ознакомились с необходимой документацией и объехали поселок, посещая места отдыха, утилизации бытового мусора и строительства новых квартир.

Говорят «каждый кулик свое болото хвалит», но боханцы действительно считают, что из всех райцентров округа Бохан – самый уютный, компактный, утопающий в зелени тополей. Многие центральные по-

селки округа «растянуты», что создает определенные неудобства, тем более при отсутствии общественного транспорта (муниципальные автобусы курсируют только в Бохане и Усть-Ордынском). Возможно, что небольшая площадь в 17 кв. км и «зажатость» между сопок, не совсем способствует активной застройке и выделению земельных участков, но это удобно для наведения порядка и создания особого, присущего только Бохану «домашнего» уюта. Наличие здесь учебных заведений наложило свой особый отпечаток. В 60–70-е годы старое здание педагогического училища, впоследствии поглощенное пожаром, было окружено большим садом с кустарниками, ягодниками, клумбами с цветами и фонтаном. Может, ностальгические нотки сыграли свою роль, но новый фонтан с подсветкой построен в самом центре Бохана, перед обновленным зданием Центра досуга для детей и молодежи «Колос». Вокруг разбит сквер с коваными скамьями, красивыми фонарями, зелеными насаждениями – голубыми елями, редкими кустарниками. На деревьях в центре поселка в темное время суток всеми цветами радуги переливаются гирлянды. Рядом расположилась яркая детская игровая площадка, которая редко пустует. И все это на фоне белого трехэтажного здания педагогического колледжа им. Доржи Банзарова.

Нужно отдать должное в плане благоустройства администрациям района и поселка, Бохан заметно преобразился в последние годы. Это отмечают все, особенно те, кто раньше жил здесь и, вернувшись, увидел совершенно новый облик своей малой родины. Украсили наш поселок современные здания филиала Бурятского государственного университета, физкультурно-оздоровительного комплекса «Дружба», зеркально-бетонной гостиницы «Исток». Вскоре откроется в Бохане новый автовокзал. Один за другим, словно соревнуясь во внешнем лоске, поднимаются здания новых магазинов и торговых, офисных центров.

Создание благоприятной окружающей среды для жителей – один из глав-



Фонтан – гордость поселка Бохан

ных приоритетов работы двух администраций. Всего в Бохане проживают 6203 человека.

Для обеспечения и повышения комфортности условий проживания, поддержания и улучшения санитарного и эстетического состояния территории поселка в МО «Бохан» активно внедряются различные целевые программы и технологии.

К примеру, по муниципальной целевой программе «Комплексное развитие системы жилищно-коммунального хозяйства МО «Бохан» на 2012–2015 гг.» изготовлены барьерные ограждения, выполнена обрезка деревьев. Программа «Капитальный ремонт, ремонт дворовых территорий многоквартирных домов, проездов к дворовым территориям МКД МО «Бохан» позволила провести ремонт дворовых территорий и проездов к ним.

57 млн рублей освоено за четыре года по программе «Переселение граждан из ветхого, аварийного жилья». С 2010 года построено 32 жилых дома общей площадью 1425 кв. м, получили жилье 32 семьи, всего 92 человека. Работа программы будет продолжена до 1 сентября 2017 года.

Также благодаря программам в Бохане строятся новые детские площадки. Построены две модульные котельные, что позволило заметно повысить качество подачи тепла в квартиры и учреждения. Постоянно выполняется ремонт дорог. Обычно в сельской местности водоканалки сильно замерзают зимой, а в Бохане жители пользуются колонками с электрообогревом. На них установлены

электросчетчики, по которым платит администрация поселка. Еще одно отличие Бохана – это то, что в поселке не поспешили на покупку контейнеров для мусора. По проектам «Народных инициатив» приобретены контейнеровоз, 158 контейнеров для сбора бытовых отходов, строятся новые водонапорные башни, ремонтируются старые. Наличие контейнеров дисциплинирует боханцев, в поселке заметно убавилось число стихийных свалок. Последние постоянно ликвидирует структурное подразделение поселковой администрации, МУП «Заря», правопреемник комхоза. Только с начала текущего года вывезено на свалку 4800 тонн твердых бытовых отходов.

Для повышения комфортности проживания, передвижения, учебы и работы жителей поселка здесь организовано внутрипоселковое автобусное сообщение с оборудованием трех автобусных остановок. Для безопасности и удобства пешеходов благоустраиваются пешеходные зоны.

Ежегодно с 1 апреля по 1 июня на территории района и поселка проходит акция по санитарной очистке и благоустройству. В сфере благоустройства поселка администрация МО «Бохан» тесно сотрудничает с детским творческим объединением «Родник». Школьники весной помогают очищать берег реки Иды.

Стоит также напомнить, что Бохан занял первое место во Всероссийском конкурсе «Самый чистый город России – 2013» в номинации «Малые населенные пункты».

Продолжение на стр. 2

## Поздравления

### 18 июля – день Государственного пожарного надзора

Уважаемые сотрудники Государственного пожарного надзора, ветераны службы!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

На ваше ведомство возложены ответственные функции по предупреждению возникновения пожаров, разработке противопожарных мероприятий, надзор за их исполнением, проверка наличия и состояния противопожарного оборудования, создание системы всеобщего оповещения, разработка и поддержание в рабочем состоянии системы автоматического пожаротушения.

Время показало значимость и необходимость вашей службы. Деятельность специалистов госпожнадзора направлена на предупреждение беды, предотвращение гибели людей и сохранение материальных ценностей.

Сотрудниками службы ежегодно проводится большой объем работ по профилактике и предотвращению пожаров. Благодаря добросовестному исполнению специалистами своих обязанностей создаются условия для безопасной жизнедеятельности населения.

Желаю вам крепкого здоровья, успехов в нелегкой профессиональной деятельности. Счастья вам, тепла и благополучия вашим семьям.

С уважением,  
и.о. заместителя губернатора  
Иркутской области –  
руководителя администрации УОБО  
А.А. Прокопьев

### 25 июля – День работника торговли

Уважаемые работники торговли!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Трудно переоценить значение вашего повседневного труда, ведь от вашей добросовестной работы, высокого профессионализма, накопленного опыта, целеустремленности и энергии зависит надежное обеспечение жителей округа качественными услугами.

В последнее время заметно выросло качество предоставляемых услуг, появляются новые современные магазины и супермаркеты, уютные кафе, закусочные. Разительно изменился и облик торговых заведений, что служит прямым доказательством вашего весомого вклада в создание благоприятных условий для дальнейшего развития сферы торговли.

От всей души желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, мира и добра! Пусть ваш труд всегда будет уважаем и востребован, а его результаты приносят радость и удовлетворение всем жителям!

С уважением,  
и.о. заместителя губернатора  
Иркутской области –  
руководителя администрации УОБО  
А.А. Прокопьев

## Каникулы

# Растет «Березка»

## В детском лагере Нукутского района построили новый корпус

Первые 100 ребят из Нукутского района отдохнули в детском лагере «Березка». В этом году здесь построен новый жилой корпус, который по достоинству оценили юные постояльцы и вожатые. В планах руководства детского учреждения дальнейшее обновление инфраструктуры, чтобы в будущем перевести лагерь на круглогодичную работу и принимать детей со всей Иркутской области.

Живописная березовая роща вблизи Новонукутска – настоящее спасение от палящего солнца и 30-градусной жары. Создателям расположенного детского лагеря наверняка в свое время не пришлось ломать голову над названием, дали незатейливое, но соответствующее местности имя «Березка».

– Лагерь очень удобно расположен, здесь хорошая экология, чистый воздух, – говорит директор учреждения Наталья Булгакова.

Строительство пионерского лагеря началось в конце 60-х годов прошлого века. Тогда его возводили всем миром, каждое предприятие Нукутского района взяло на себя обязательство построить на территории по жилому корпусу. С тех пор прошло уже 50 лет, лагерь никогда не прекращал свою работу, даже в тяжелое лихолетье после развала Советского Союза сюда каждое лето приезжали отдыхать дети.

Конечно, жилые корпуса по нынешним временам выглядят более чем скромно, да и обветшали. И хотя их ежегодно приводят в порядок, подкра-



Многие вожатые сами когда-то отдыхали в этом лагере

шивают, латают крыши, все мечтают о новых зданиях.

– Посмотрите на пищеблок, он состоит из столыпинского вагона и деревянного пристроя. Лагерю необходима новая столовая, – говорит заместитель начальника управления образования администрации Нукутского района Евгений Суворов.

В прошлом году здесь побывал губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко. Осмотрев лагерь, он дал поручение – выделить деньги в рамках долгосрочной целевой программы «Организация и обеспечение отдыха и оздоровления детей в Иркутской области» на строительство нового жилого корпуса в «Березке».

Стоимость объекта составила 9,5 млн рублей. Строительным подрядчиком стало местное предприятие, которое в короткие сроки из бруса и современных отделочных материалов к новому сезону сдало корпус в эксплуатацию.



Новый корпус «Березки»

– Такая «ласточка» впервые за много лет залетела в наш район, – восторгается новым объектом директор лагеря. – Корпус теплый. А в щитовых домиках старой постройки мы хоть и включаем обогреватели, когда идет дождь, все равно бывает холодно.

В первую смену, которая на днях завершилась, здесь отдыхали 100 детей из семей с трудной жизненной ситуацией. Они и опробовали новый жилой корпус. Вожатые рассказывают, некоторые ребята настороженно отнеслись к новоселью, для них старые домики более привычны. Но большинство все-таки считают, что в корпусе уютно.

– К тому же ребята становятся более сплоченными, поскольку не разделены. Теперь они, как большая семья, когда старшие присматривают за младшими, – поделилась заместитель директора лагеря «Березка» Виктория Кошкарева.

Виктория в этом году закончила Иркутский госуниверситет. Она дипломированный педагог-психолог. Девушка вспоминает, как сама в детстве отдыхала в лагере «Березка», а теперь пришла сюда работать в летний сезон.

– Нам бы еще новый корпус для вожатых, вот было бы здорово, – продолжает Виктория.

Но это пока только мечта. В первую очередь руководство лагеря при содействии администрации Нукутского района и правительства Иркутской области намерено построить еще один жилой корпус и столовую.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

## Тема дня

# В УОБО выбирают лучший райцентр

Продолжение. Начало на стр. 1

### Село Оса

Конкурсная комиссия уже побывала в райцентре Осинского района с целью осуществить оценку состояния благоустройства. Один из первых минусов Осы, на который обратили внимание члены комиссии – бродячий скот в центре села. В принципе, данная проблема существует и в других районах, но такого количества скота на улицах райцентра, наверное, нет ни в одном районе.

Освещению улично-дорожной сети в Осе дана положитель-

ная оценка, а также наличие и состоянию контейнерных площадок. Вывоз мусора ведется ежедневно, правда, некоторые граждане относятся к благоустройству своего села не по-хозяйски: ленясь выйти из машины, выкидывают мусорные пакеты прямо из салона автомобиля, не заботясь о том, куда они падают. В целях наведения порядка на улицах Осы администрацией поселения поставлены урны, в дальнейшем планируется основания самих урн бетонировать.

Проблема с несанкционированными свалками мусора сто-

ит в районном центре не первый год, но до сих пор не решена.

Как отметила ведущий специалист-экономист администрации МО «Оса» Юлия Печенкина, во время проведения субботника коллективом администрации был вывезен большой объем мусора с территории кладбища.

– Есть плюсы и минусы, как и в других районных центрах, – говорит заместитель руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Андрей Калашников. –

Окончание на стр. 3



Недавно в Осе был открыт новый детский сад

Итоги

## Сезон позади и сезон впереди В Усть-Ордынском обсудили проблемы коммунальщиков

17 июля в администрации Эхирит-Булагатского района состоялся круглый стол под председательством генерального директора фонда капитального ремонта многоквартирных домов Иркутской области, депутата Законодательного Собрания региона Андрея Микуляка. В мероприятии приняли участие представители правительства Иркутской области, администрации Эхирит-Булагатского района, муниципального образования «Усть-Ордынское», работники сферы ЖКХ; заседанию предшествовал осмотр благоустроенных домов поселка.

### Состояние жилого фонда: оценка «неуд»

В жилой фонд поселка Усть-Ордынский входит 39 благоустроенных домов, большинство из них на сегодняшний день нуждается в капитальном ремонте.

– Проживание в ряде многоквартирных домов становится, без преувеличения, небезопасным, – констатировал Андрей Микуляк, предвзяв выступления коллег. – Текущую работу по содержанию жилого фонда, выполняемую муниципалитетом поселка и подведомственной ему коммунальной структурой, контролирует областная служба государственного жилищного надзора. Что же касается проведения капитального ремонта жилых помещений, то здесь следует напомнить, что каждый муниципалитет, ежегодно, в срок до 1 сентября, должен предоставить сформированный краткосрочный план, в котором определяются как перечень домов, так и перечень видов и объемов работ. Специалисты фонда капитального ремонта многоквартирных домов Иркутской области готовы помочь провести обследование строений и составить сметы расходов.

Отмечу, что с 1 сентября 2014 года каждый собственник в многоквартирных домах обязан платить взносы на капитальный ремонт. Сколько взносов будет собрано – столько домов будет отремонтировано. Сейчас в целом по области уже ремонтируется 91 дом, во второй половине 2015 года начнется ремонт еще 145 жилых объектов.

### С теплом порядок, с водой проблемы

– Ситуацию, сложившуюся в жилищно-коммунальном хозяйстве поселка Усть-Ордынский в отношении отопительного сезона 2014–2015 гг., можно охарактеризовать как удовлетворительную, – сказал первый заместитель министра жилищной политики, энергетики и транспорта Иркутской области Александр Трифонов. – Минувшей зимой не случилось аварий на тепло- и водотрассах, многое сделано для сокращения потребления воды из Корсукского месторождения. Отмечу, что другого такого источника, с большим запасом жизненно необходимой влаги, на территории округа нет, однако и он не является неиссякаемым, поэтому рачительный подход необходим. Ученые не могут прогнозировать, когда закончится нынешнее маловодье, вода уходит во многих территориях; к примеру, она исчезла в соседнем Баяндаевском районе.

– Проблема с обеспечением поселка питьевой водой стоит сегодня довольно остро, – дополняет председатель думы Эхирит-Булагатского района Афанасий Тарнуев. – За прошедшие девять лет в Корсукском бассейне исчезли три скважины, с целью дальнейшего обеспечения населения питьевой водой необходимо проводить геодезические исследования.

### Сегодняшние минусы и плюсы

К плюсам можно с уверенностью отнести то, что за последние несколько лет

постепенно приводится в порядок коммунационная система жизнедеятельности благоустроенных домов поселка Усть-Ордынский. Речь идет о горячем и холодном водоснабжении домов, канализационных отводах, вывозе твердых бытовых отходов.

– На сегодняшний день никаких проблем, связанных с состоянием тепло- и водотрасс нет, – констатировал глава МО «Усть-Ордынское» Евгений Бардаханов. – К наиболее проблемным в плане ЖКХ можно отнести перманентную задержку оплаты коммунальных услуг населением (на сегодня задолженность составляет порядка 5 млн рублей), не говоря уже о том, чтобы люди торопились делать взносы на проведение капитального ремонта. Говоря языком цифр, пока что вклад жителей благоустроенных домов в проведение капремонта составляет всего лишь 600 тысяч рублей, тогда как на реставрацию только одного дома требуется в десять раз больше.

### Большие нагрузки «Каскада»

– С 1 мая текущего года в поселке Усть-Ордынский действует единственная управляющая компания – «Каскад», – пояснила и.о. руководителя службы государственного жилищного надзора Иркутской области Елена Федорова. – И с начала второго полугодия мы ведем контроль над всеми управляющими компаниями региона. Нужно отметить, что именно 1 июля были внесены существенные поправки в жилищное законодательство. В частности, изменился порядок проведения собраний представителей жильцов, нормы их взаимоотношений с управляющими компаниями, порядок оформления документации.

К слову сказать, «наследство» унитарному предприятию «Каскад» досталось проблемное: затопленные подвалы, изношенные коммуникационные системы, ветхие кровли. Тем не менее, с момента

получения лицензии в плане улучшения благоустройства сделано немало.

– На тот момент, когда мы получили официальное разрешение заниматься жилищно-коммунальной деятельностью, состояние большинства вверенных нам благоустроенных домов было крайне плачевным, – Сейчас откачана вода из подвалов благоустроенных домов по улицам Ленина, Ербанова, Балтахинова. На очереди – проблемная трехэтажка в микрорайоне «Северный». К сожалению, процент собираемости в части оплаты коммунальных услуг составляет всего 60–70%, и перманентный недостаток финансов не позволяет оперативно устранять коммуникационные недостатки, улучшать состояние муниципального жилого фонда.

### На оптимистичной ноте

О состоянии объектов социальной инфраструктуры доложил первый заместитель мэра МО «Эхирит-Булагатский район» Эдуард Борходоев.

– Во всех подведомственных району учреждениях социального типа, то есть в школах и детских садах, на сегодня установлены приборы теплового учета, – пояснил Эдуард Борисович. – Поэтапно в вышеупомянутых заведениях устанавливаются пластиковые окна – с целью минимизировать потерю тепла. В 2009 году нам удалось войти в программу по энергосбережению, и за время прошлого отопительного сезона муниципалитет сэкономил около полутора миллионов рублей.

На круглом столе также был заслушан доклад ведущего советника отдела нормотворческой работы, правовых экспертиз и мониторинга законодательства министерства имущественных отношений Иркутской области Раисы Ивановой. Она рассказала о внесении поправок и дополнений в отдельные статьи земельного кодекса.

Виктор ПРОСЕКИН

Тема дня

## В УОБО выбирают лучший райцентр

Окончание. Начало на стр. 1, 2

– Каждый из членов комиссии выставит определенные баллы по тем позициям, которые записаны в положении конкурса. По поводу несанкционированных свалок: вместе с участковыми нужно выявлять нарушителей и наказывать штрафами. Для этой работы требуется много времени, но она действенная. На улицах лежит горбыль, это ведь тоже не красит село, здесь многое зависит, конечно же, от самих жителей, хотят ли они, чтобы прилегающая к их дому территория находилась в чистоте, либо была захламлена. Но и работникам администрации нужно составлять протоколы и штрафовать таких граждан. Возле некоторых домов видно, что горбыль лежит уже не первый год, при этом он также угрожает пожарной безопасности населенного пункта.

Есть и положительные моменты: в Осе много красивых домов с обустроенной придомовой территорией. Однако по благоустройству села требуется провести еще много работы. Потенциал есть, есть ресурс, есть хорошие идеи и начинания.

### Поселок Кутулик

Кутулик принимал комиссию из окружного центра, которая осматривала

детские площадки, памятники, мусорные баки, задавала множество вопросов.

Одним из пунктов посещения стал склад временного хранения мусора по Алятской трассе. Отметим, что в этом году территорию облагородили: поставили ограду, оборудовали въезд. И все это за счет администрации поселка. Хотя особенности менталитета все же заставляют некоторых недобросовестных людей выгружать мусор, не заезжая на территорию свалки. А вот полигона для уничтожения мусора в районе пока нет. Появится ли он в ближайшее время, неизвестно. Вопрос вывоза мусора стоит очень остро, поэтому проверяющие решили посетить контейнерную площадку недалеко от стадиона. Поселок только начал их установку, поэтому пока что таких площадок немного. Во многом проблему поможет решить покупка мусоровозной машины, которая на днях должна прийти в Кутулик. Надо признаться, работы ей хватит.

Далее маршрут пролегал к мемориалу Победы в Великой Отечественной войне. Этот памятник был установлен в 2004 году. Его автор – скульптор Евгений Скачков. Каждый год в список ушедших на фронт аларцев добавляются все новые фамилии тех, о ком не было известно ранее. Ежегодно 22 июня и 9 мая возле мемориала несут

вахту памяти, зажигают свечи, чтят память тех, кто ушел навсегда тропой войны.

Комиссия посетила территорию межпоселенческой библиотеки им. А. В. Вампилова. Отметим прекрасные крепкие лавочки, клумбы, обновленные скамейки перед сценической площадкой и новую калитку, которая стала препятствием для коров.

Следующая остановка – в парковой зоне, рядом со зданием администрации МО «Кутулик». В планах – облагораживание этих мест: установка освещения, лавочек, ограживание всего парка. В этом году реализовать задуманное помешали затраты на Сур-Харбан, но в следующем году представители администрации надеются начать работу. А пока для озеленения на въездах в Кутулик высаживают сосенки и кусты боярышника.

Посмотрели «ревизоры» и детскую площадку в квартале Нефтяников. Ее установили в 2013 году. За эти два года появились еще три площадки в разных частях поселка.

Какой из райцентров УОБО признан лучшим, станет ясно после подведения итогов работы комиссии. А пока ее работа продолжается.

Елена СЕКРЕТАРЕВА,  
Федор ТОКТОНОВ, Галина СОБОЛЕВА



Памятник Александру Вампилову в Кутулике – одна из достопримечательностей Иркутской области

Анонсы

**ПЕРВЫЙ**

02.15 «**Большой белый обман**» (16+) Режиссер Реджинальд Хадлин. В ролях: Сэмюэл Л. Джексон, Джефф Голдблюм. США, 1996. Бокс – это всегда больше, чем просто спорт, чаще это бизнес и тотализатор. И Фред Салтан – менеджер чемпиона среди тяжеловесов – не новичок в этой игре. По его мнению, все средства хороши, чтобы озолотиться. А значит, его подопечному – чемпиону Джеймсу Роперу – недостаточно заполучить достойного соперника, ему необходим скандал.

**Понедельник, 27 июля**

	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! Новости	11.55 Модный приговор 13.20 Сегодня вечером (16+) 15.25 Без свидетелей (16+) 16.10 Мужское/женское (16+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Дом с лилиями» (16+) 00.35 «Как избежать наказания за убийство» (18+)	02.15 «Большой белый обман»(16+) 04.05 «Кто Вы, Артур Фогель?»(16+)
<b>РОССИЯ 1</b>	11.00 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай	(12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Марьяна роща» (12+) 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Своя чужая»	(12+) 23.55 «Чужое гнездо» (12+) 01.50 «Сватовство гусара»
<b>РОССИЯ 2</b>	Иран. Зороастрийцы 08.50 «Формула-1». Гран-при Венгрии 09.50 «Позывной «Стая». «Возвращение в прошлое» (16+) 08.15 «За кадром».	13.25, 05.25 «Лектор» (16+) 15.10, 07.10 Эволюция 16.45, 22.05, 23.40, 01.30 Большой спорт 17.05 «Хроники Риддика» (16+)	19.25, 08.40 24 кадра (16+) 19.55 Чемпионат мира по водным видам спорта. Прыжки в воду. Трамплин 1 м. Мужчины	21.10 «Старатели морских глубин. Найти затонувшие миллиарды» 22.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронное плавание. Команды	00.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронные прыжки в воду. Вышка. Женщины 01.50 «Сармат» (16+)
	Мухтара» (16+) 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.30 Сегодня 11.20 «Дорожный патруль» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+) 20.40 «Одиссея сыщика	Гурова» (16+) 22.30 «Шеф» (16+) 00.50 «Закон и порядок» (18+) 02.45 Спето в СССР (12+)	03.40 Дикий мир (0+) 04.00 «Брачный контракт» (16+) 05.55 Все будет хорошо! (16+)

**ПЕРВЫЙ**

02.15–04.05 «**На самом дне**» (16+) Режиссер Скотт МакГи. В ролях: Тильда Суинтон, Горан Вишнич. США, 2001. Она узнала, что ее сын – гей, найдя его любовника мертвым. Она единственная, кто это знает, и не хочет, чтобы узнал кто-то еще. Однако приходит неизвестный и требует крупную сумму наличными за видеокассету с доказательствами. Героиня думает, что быстро найдет деньги и спасет сына, но что произойдет в следующую минуту, не знает никто.

**Вторник, 28 июля**

	10.10, 05.15 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) Новости	11.55, 04.15 Модный приговор 13.20, 22.30 «Дом с лилиями» (16+) 15.25 Без свидетелей (16+)	16.10 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	00.35 «Как избежать наказания за убийство» (18+) 02.15, 04.05 «На самом дне» (16+)
<b>РОССИЯ 1</b>	11.30 Панорама дня. Live 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 11.10 Док. фильм «Владимир Красное Солнышко»	(12+) 15.00 Патриаршее богослужение в день праздника святого князя Владимира. Прямая трансляция из храма	Христа Спасителя (12+) 16.00 «Марьяна роща» (12+) 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир	(12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Своя чужая»	(12+) 23.55 «Чужое гнездо» (12+) 01.50 «Было у отца три сына»
<b>РОССИЯ 2</b>	11.30 Панорама дня. Live 09.35 «Позывной «Стая». «Переворот» (16+)	16.45, 00.15, 01.45 Большой спорт 17.05 «Черта». «Мучное дело» (16+)	19.25 24 кадра (16+) 19.55 Чемпионат мира по водным видам спорта. Прыжки в воду. Трамплин 1м. Женщины	20.55 «Охотники за караванами» (16+) 00.25 Чемпионат мира по водным видам спор-	та. Синхронные прыжки в воду. Трамплин 3м. Мужчины 02.00 «Сармат» (16+)
	Мухтара» (16+) 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.30 Сегодня 11.20 «Дорожный патруль» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+) 20.40 «Одиссея сыщика	Гурова» (16+) 22.30 «Шеф» (16+) 00.50 «Закон и порядок» (18+) 02.45 Как на духу (16+)	03.40 Дикий мир (0+) 04.00 «Брачный контракт» (16+) 06.00 Все будет хорошо! (16+)

**ПЕРВЫЙ**

00.35 «**Как избежать наказания за убийство**» (18+) Режиссер Билл Д'Элиа. В ролях: Виола Дэвис, Билли Браун. США, 2014. Профессор Эннализ Китинг – блестящий адвокат. Она преподает у студентов дисциплину под названием «Как избежать наказания за убийство». Но те даже не подозревают, что в скором времени им придется применить свои знания в этой области в реальной жизни.

**Среда, 29 июля**

	10.10 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) Новости	11.55, 04.45 Модный приговор 13.20, 22.30 «Дом с лилиями» (16+) 15.25 Без свидетелей (16+)	16.10 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	00.35 «Как избежать наказания за убийство» (18+) 02.15, 04.05 «Развод Надера и Симин» (16+)
<b>РОССИЯ 1</b>	12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай 11.00 О самом главном	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Марьяна роща»	(12+) 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Своя чужая»	(12+) 23.55 «Чужое гнездо» (12+) 01.50 «И снова Анискин»
<b>РОССИЯ 2</b>	балке 09.35 «Позывной «Стая». «Провокация» (16+) 08.50 Моя рыбалка 09.05 Диалоги о ры-	13.25, 05.20 «Лектор» (16+) 15.10, 07.05 Эволюция 16.45, 23.40, 01.30 Большой спорт	17.05 «Черта». «Дело Яшки Кошелькова» (16+) 20.20 «Афган» (16+)	22.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронное плавание. Соло 00.25 Чемпионат мира	по водным видам спорта. Прыжки в воду. Командные соревнования 01.50 «Сармат» (16+)
	Мухтара» (16+) 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.30 Сегодня 11.20 «Дорожный патруль» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+) 15.30 Чрезвычайное	происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+) 20.40 «Одиссея сыщика	Гурова» (16+) 22.30 «Шеф» (16+) 00.50 «Закон и порядок» (18+) 02.50 Квартирный в-прос	03.50 Дикий мир (0+) 03.55 «Брачный контракт» (16+) 05.55 Все будет хорошо! (16+)



Четверг, 30 июля

	10.10 Контрольная закупка 06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости	11.55, 04.35 Модный приговор 13.20, 22.30 «Дом с лилиями» (16+) 15.25 Без свидетелей (16+)	16.10 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	00.35 «Как избежать наказания за убийство» (18+) 02.15, 04.05 «Ноториус» (16+)
<b>РОССИЯ 1</b>	11.00 О самом главном 12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Марьяна роща»	(12+) 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (12+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Своя чужая»
<b>РОССИЯ 2</b>	09.35 «Позывной «Стая». «Обмен» (16+) 11.30 Панорама дня. Live 13.25, 05.35 «Лектор» (16+) 15.10 Эволюция 16.45, 22.10, 23.40, 01.45 Большой спорт	16.55 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание на открытой воде. 5 км. Команды 18.15 «Временщик». «Переворот» (16+)	19.55 «Временщик». «Танк Пороховщикова» (16+) 21.40 «Полигон». Артиллерия Балтики 22.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронное плавание 00.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Прыжки в воду. Вышка. Женщины 02.05 «Мы из будущего»	(16+) 04.30 Профессиональный бокс. Денис Лебедев (Россия) против Йоури Каленги (Франция). Бой за титул чемпиона мира по версии WBA
	07.00 Солнечно. Без осадков (12+) 09.10 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.30 Сегодня 11.20 «Дорожный патруль» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+) 20.40 «Одиссея сыщика»	Гурова» (16+) 22.30 «Шеф» (16+) 00.50 «Закон и порядок» (18+) 02.50 Дачный ответ (0+)

Пятница, 31 июля

	06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости 10.10, 05.05 Контрольная закупка 10.40, 13.10 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55 Модный приговор	13.20 «Дом с лилиями» (16+) 15.25 Без свидетелей (16+) 16.10 Мужское/женское (16+)	18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+)	20.45 Поле чудес (16+) 22.00 Время 22.30 Три аккорда (16+) 00.20 «The Doors. История альбома Л.А.	Woman» (16+) 01.30 «Телефонная будка» (16+) 03.00 «Серебряная стрела» (16+)
<b>РОССИЯ 1</b>	06.00, 10.15 Утро России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.30, 21.00 Вести 11.00 О самом главном	12.35 Вести – Сибирь 12.55 «Тайны следствия» (12+) 13.55 Особый случай (12+)	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Марьяна роща»	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 22.00 «В жизни раз бывает 60!». Юбилейный концерт Игоря Крутого	00.15 «Ищу попутчика» (12+) 02.10 Живой звук 06.45 «Цена сокровищ» (12+)
<b>РОССИЯ 2</b>	07.20 Эволюция (16+) 08.55 «Рейтинг Баженова». Война миров (16+) 09.35 «Позывной «Стая». «Охота на миллиард» (16+) 11.30 Панорама дня. Live 13.10 «Шпион» (16+) 15.10 Эволюция (16+) 16.45, 22.10, 00.15, 01.45	Большой спорт 17.05 «Перемышль. Подвиг на границе» 18.10 «Временщик». «Спаси Чапая!» (16+) 19.55 «Временщик».	«Янтарная комната» (16+) 21.35 «Полигон». Эшелон 22.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронное плавание. Команды 00.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Прыжки в воду. Трамплин 3 м. Муж-	(16+) 00.00 «Поцелуй в голову» (16+) 02.20 От ГОЭЛРО до Асуана (16+)	чины 02.05 «Монтана» (16+) 03.55 Смешанные единоборства. Fight Nights. Трансляция из Сочи (16+) 06.20 Эволюция
	07.00 Солнечно. Без осадков (12+) 09.10 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 11.20 «Дорожный патруль» (16+)	13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+) 16.00, 17.20 «Москва. Три вокзала» (16+) 20.40 «Последний день»	03.15 Дикая природа 04.00 «Брачный контракт» (16+) 06.05 Все будет хорошо! (16+)	

Суббота, 1 августа

	06.00, 07.10 «Сувенир для прокурора» (12+) 07.00, 11.00, 13.00 Новости 07.50 «Медовый месяц»	(12+) 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Играй, гармонь любимая! 10.45 Слово пастыря	11.15 Смак (12+) 11.55 «Леонид Якубович. Фигура высшего пилотажа» (12+) 13.15 Идеальный ремонт 14.10, 16.10 «Личная жизнь следователя Са-	миллионером? 20.10 «Достояние республики». Константин Меладзе 22.00 Время 22.20 Сегодня вечером (16+)	24.00 «КВН». Премьер-лига (16+) 01.30 «Люди Икс» (16+) 03.20 «Большой каньон» (12+) 05.50 Мужское/женское (16+)
<b>РОССИЯ 1</b>	08.30 Сельское утро 09.00, 12.00, 15.00, 21.00 Вести	09.20 Местное время. Вести – Иркутск 09.30 Планета собак 10.10 Укротители звука (12+)	11.05 Док. фильм «Алексея Косыгина. Ошибка реформатора» 12.10 Местное время.	15.20 Местное время. Вести – Иркутск 17.10 Субботний вечер 19.05 «Шесть соток	счастья» (12+) 21.35 «Костоправ» (12+) 01.50 «Я его слепила» (12+)
<b>РОССИЯ 2</b>	07.50 «Как оно есть». Сахар 08.55 «Мастера». Змеелов	09.25 Профессиональный бокс 11.30 Панорама дня. Live 13.30 В мире животных 14.00 Диалоги о рыбалке 15.00 «Монтана» (16+)	16.45, 22.10, 0.00, 01.30 Большой спорт 16.55 Задай вопрос министру 17.35 24 кадра (16+) 18.35 «Погружение»	(16+) 22.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Синхронное плавание. Комбинация 00.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Прыжки в воду. Трамплин 3 м. Женщины 01.50 «Смертельная схватка» (16+)	05.15 Смешанные единоборства. M-1 Challenge. Сергей Харитонов (Россия) против Кенни Гарнера (США) (16+)
	07.05 «Курортная полиция» (16+) 09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Сегодня	09.20 Хорошо там, где мы есть! 09.50 Их нравы 10.20 Главная дорога (16+) 11.55 Поедем поедим!	(0+) 12.55 Квартирный вопрос (0+) 14.20 Своя игра (0+) 15.10 «Белый человек» (16+)	23.00 Ты не поверишь! (16+) 23.40 Хочу в «ВИА Гру!» (16+) 01.35 Сегодня. Вечер. Шоу (16+)	03.20 Дикая природа (0+) 04.05 «Брачный контракт» (16+) 06.05 Все будет хорошо! (16+)

Воскресенье, 2 августа

	07.00, 11.00, 13.00 Новости 07.10 «Ответный ход»	08.50 Армейский магазин (16+) 09.25 Мультсериал «Смешарики. Пин-код» 09.35 Здоровье (16+)	10.40 Непутевые заметки (12+) 11.15 «Парк». Новое летнее телевидение 13.20 Фазенда	13.55 Черно-белое (16+) 18.15 Клуб веселых и находчивых (12+) 19.50 Большой праздничный концерт к Дню	02.00 «Дежавю» (16+) 04.15 Мужское/женское (16+) 05.10 Контрольная закупка
<b>РОССИЯ 1</b>	07.20 «Дождь в чужом городе»	10.10 Смехопанорама 10.40 Утренняя почта 11.20 Местное время.	Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00, 15.00, 21.00 Вести	12.25 «Родители» (12+) 13.20 «Бесприданница» (12+)	22.00 «Клятва Гиппократа» (12+) 02.10 «Отель для Золушки» (12+)
<b>РОССИЯ 2</b>	07.35 «За гранью». Искусственный взрыв 08.05 «Иные». Сильные телом 08.30 «Непростые вещи». Обручальное кольцо 09.00 «Смертельные опыты». Авиация 10.00 Смешанные единоборства. UFC 13.00 Панорама дня. Live 14.15 Моя рыбка	14.45 «Путь» (16+) 16.45, 22.00, 00.15 Большой спорт 17.05 «Полигон». Зенитно-ракетный комплекс «Тор» 18.05 «Монтана» (16+) 19.55 Чемпионат мира	по водным видам спорта. Синхронные прыжки в воду. Трамплин 3м. Смешанные пары 21.30 «ЕХперименты». Тихая вода 22.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Плавание 0.25 Чемпионат мира по водным видам спорта. Прыжки в воду. Вышка. Мужчины 01.45 «Большой футбол» с Владимиром Стогниенко	22.30 Чемпионат России по футболу. «Локомотив» – «Динамо» 00.50 Большая перемена (12+) 02.45 Жизнь как песня (16+)	02.35 «Подстава» (16+) 06.20 Смешанные единоборства. UFC (16+) 08.00 «За кадром». Колумбия 10.00 «Дело Батагами» (16+)
	07.05 «Курортная полиция» (16+) 09.00, 11.00, 14.00, 16.30	Сегодня 09.15 Русское лото плюс (0+) 09.50 Их нравы (0+) 10.25 Едим дома (0+) 11.20 Главная дорога (16+)	11.50 Вакцина от жира (12+) 12.55 Дачный ответ (0+) 14.20, 17.20 «Поезд на север» (16+) 18.10 Чистосердечное	03.40 Дикая природа (0+) 04.00 «Брачный контракт» (16+) 06.00 Все будет хорошо! (16+)	

Анонсы

РОССИЯ

01.50 «И снова Анискин» (12+)  
Режиссер Виталий Иванов.  
В ролях: Михаил Жаров, Татьяна Пельцер. СССР, 1977.  
Из школьного музея украли самые ценные экспонаты, к великому сожалению его директора и реставратора, художника Бережкова, приехавшего вместе с женой из города. О преступнике известно, что это мужчина высокого роста и с большим размером обуви.

РОССИЯ

00.15 «Ищу попутчика» (12+)  
Режиссер Денис Елеонский.  
В ролях: Людмила Свитова, Андрей Аверков.  
Россия, 2014.  
У Василисы в один день рушится все – работа, мечты, личная жизнь. Соседка подсказывает ей проверенный способ пережить потрясение – отправиться в Петербург в период Белых ночей. Василиса через интернет находит попутчицу, которая в результате путаницы оказывается... мужчиной.

РОССИЯ

19.05 «Шесть соток счастья» (12+)  
Режиссер Юрий Лейзеров.  
В ролях: Екатерина Семенова, Дмитрий Ячевский.  
Россия, 2013.  
Застав своего мужа, бизнесмена Павла, в объятиях молодой и красивой девушки, Наталья решает все бросить и уехать в заброшенный загородный дом своих родителей. Там Наталья встречается со старым другом Дмитрием, и эта встреча пробуждает в героях прежние романтические чувства.

РОССИЯ

07.20 «Дождь в чужом городе» (12+)  
Режиссер Владимир Горпенко.  
В ролях: Геннадий Фролов, Людмила Зайцева.  
СССР, 1979.  
Инженер Чижегов часто приезжает в командировки в небольшой город. Здесь он встретил женщину, ответившую на его чувства. Чижегов сталкивается с нелегким выбором, ведь в Ленинграде у него есть семья.

■ Знай наших!

## Земляки чествовали борца экстра-класса

### Александр Богомоев побывал в родном поселке

Борец вольного стиля Александр Богомоев представляет Иркутскую область и Республику Бурятия на больших спортивных аренах. Уроженец Эхирит-Булагатского района – сегодня один из сильнейших борцов мира. Молниеносная реакция, железная воля, отличная физическая форма – все эти качества позволяют ему выигрывать схватки с именитыми противниками.

Неизвестно, как сложилась бы судьба Александра, не встретив он на своем жизненном пути Валерия Васильевича и Александру Сергеевну Абзаевых. С легкой руки одноклассницы Евгении Абзаевой Александр попал в приемную семью, которая стала для него родной. Валерий Васильевич, мастер спорта по самбо, вольной и классической борьбе, стал первым наставником будущей спортивной звезды. В девятом классе Александр переехал в Улан-Удэ, где стал заниматься у прославленного бурятского тренера Владимира Иванова. Он сразу рассмотрел в Богомоеве перспективного борца. Довольно быстро Александр стал выигрывать юношеские, а затем молодежные турниры, проходившие в Бурятии и Сибирском федеральном округе. Чуть позднее пришли победы на взрослом уровне. Определяющим в его спортивной карьере стал 2011 год. Спортсмен, не имевший громких титулов, на Ярыгинском мемориале в Красноярске стал серебряным призером, его назвали открытием турнира. Богомоев ворвался в борцовский мир и занял лидирующую позицию.

Одной из громких побед стало недавнее триумфальное выступление на первых Европейских играх в Баку. Валерий Васильевич вылетел в столицу Азербайджана, чтобы поддержать своего воспитанника. Бурятия встретила чемпиона Европы, победителя первых Европейских игр Александра Богомоева как национального героя. Вслед за республикой родина чемпиона – поселок Усть-Ордынский, чествовала своего именитого земляка. Александр на несколько дней приехал домой, где его ждали местные



Александр Богомоев с родителями – Валерием Васильевичем и Александрой Сергеевной Абзаевыми

любители спорта, получившие возможность поздравить чемпиона и его родителей с победой.

У МЦД «Наран» собрались люди разных возрастов, особенно много было мальчишек, равняющихся на своего кумира и готовых повторить его успех. Встречающие образовали живой коридор и троекратно прокричали: «Поздравляем! Ура!».

Собравшиеся посмотрели видеofilm о выступлениях Александра Богомоева на чемпионате России, XV международном турнире Ивана Ярыгина, Европейских играх. Камеры зафиксировали все моменты спортивного противостояния, где Богомоев неизменно выходил победителем. В этом спортсмену сочетаются стальной характер и богатырская стать. Несмотря на то что Александр выступает в категории 61 кг, он, в силу твердости духа и физической выносливости, как нельзя лучше соответствует определению «богатырь». Спортсмен повторил успех своего земляка Олега Алексеяева спустя 36 лет – в

1979 году бурятский борец стал чемпионом Европы.

После просмотра фильма последовали поздравления от земляков. Заместитель руководителя администрации округа Лариса Романова вручила чемпиону денежную премию – 50 тысяч рублей. Такими же премиями прославленного спортсмена поощрили Эхирит-Булагатская администрация, Иркутский государственный аграрный университет им. Ежевского, где Александр учится в магистратуре на факультете агрономии и почвоведения. Усть-Ордынская поселковая администрация также отметила достижения борца, вручив премию 25 тысяч рублей. Валерию Абзаеву вручили сертификат на приобретение строительной техники, корсукские борцы подарили ему коня, а МО «Кулункунское» – коня и барана.

На встрече со знаменитым земляком задавались разные вопросы. Юные спортсмены интересовались, сколько побед на сегодня в «копилке» борца, мечтает ли он стать олимпийским чемпионом. Александр, решительный и по-спортивному злой на ковре, в обычной жизни – сдержанный, скромный, доброжелательный. С того момента, как впервые он вступил на борцовский ковер, стал стремиться к олимпийской награде. Сейчас Александр близок к осуществлению своей главной мечты и считается одним из главных кандидатов в олимпийскую сборную России на Олимпиаду-2016 в Бразилии. Мама, Александра Сергеевна, заведующая поликлиникой областной больницы № 2, верит, что ее сын попадет в олимпийскую сборную и привезет награду.

Художественные номера от коллективов МЦД «Наран» завершили чествование чемпиона. От желающих сфотографироваться с живой легендой, пожать его руку, получить автограф не было отбоя. В фойе были выставлены медали, кубки, грамоты, наградные пояса спортсмена, сумевшего завоевать авторитет в борцовском мире на самом высоком уровне.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА  
Фото Евгения ОЧИРОВА



От желающих сфотографироваться с живой легендой и получить автограф не было отбоя

■ Диалог

## История буддизма и его развитие в Приангарье стали темой конференции

«Аларский дацан: история и перспективы развития буддизма в Иркутской области» – так называлась межрегиональная научно-практическая конференция в рамках празднования 200-летнего юбилея Аларского дацана, состоявшаяся в зале Центра досуга поселка Кутулик. Мероприятие было организовано при участии Буддийской традиционной Сангхи России и Издательского дома «Буряад Унэн» (Республика Бурятия).

С приветственным словом к участникам конференции обратился заместитель директора ИД «Буряад Унэн» Александр Махачкеев. Поздравления и пожелания прозвучали на русском и бурятском языках. Затем слово взял Пандито Хамбо лама, Глава буддийской сангхи России Дамба Аюшеев. Он рассказал, что за 20 лет своего пути он впервые посетил Аларский дацан. Глава буддийской традиционной Сангхи России вручил благодарственные письма поэту и философу Сергею Тумурову и кандидату философских наук Ольге Ихеновой.

На конференции присутствовали исполняющий обязанности заместителя губернатора Иркутской области и главы администрации УОБО Анатолий Прокопьев, мэр Аларского района Александр Фурторный, ширээтэ Аларского дацана Ширав лама.

В качестве докладчиков выступили ученые-историки и краеведы. Учащаяся аларской средней школы Валерия Орсова представила доклад «Аларский дацан Даши Чойхорлинг», а пенсионерка Раиса Муруева выступила с исследованием на тему «История жизни ссыльных лам в селе Хареты Нукутского района».

Свой доклад представил и редактор газеты «Бурятия» Александр Махачкеев. Он назывался «Роль Аларского дацана в консолидации бурятского народа». Докладчик отметил особенности Аларского дацана – от тенденций развития до архитектуры.

После выступления Александр Махачкеев презентовал книги, выпущенные к этой знаменательной дате. Основная из них – «Аларский дацан: страницы истории» Веры Лыскоковой. В издании собраны не только исторические сведения, но и важные документы, фотографии и даже опись имущества дацана. Другое издание – «Буддизм и империя» Николая Цыремпилова повествует о непростом периоде создания дацана. Не менее интересным изданием стал второй, дополненный, сборник цитат Пандито Хамбо ламы Дамбы Аюшеева. Он вышел на двух языках – русском и бурятском.

Галина СОБОЛЕВА

■ Вера

# 200 лет под сенью древнейшей религии

## Аларский дацан отметил юбилей

16 июля в селе Аларь отпраздновали 200-летие со дня создания аларского дацана – первого буддистского храма на территории с компактным проживанием западных бурят. На празднование прибыл XXIV Пандито Хамбо лама Дамба Аюшев. Вместе с ним прибыли ширээтэ ламы Унгинского, Кыренского, Иркутского, Усть-Ордынского, Кижингинского, Атаган-Дырестуйского, Сартуул-Булагского, Байкальского дацанов, ламы Иволгинского, Тамчинского, Агинского дацанов. Такое шумное торжество для Алары стало поистине грандиозным праздником.

### Страницы истории

Аларский дацан появился раньше многих известных бурятских дацанов в Забайкалье. Этот факт сам по себе примечательный, учитывая географическую удаленность буддийского храма от основного ареала распространения буддизма и те препятствия, которые чинили губернские власти. В 1809 году родоначальник аларских хонгодоров Балшанха Баймин отправился к Хамбо ламе в Забайкалье ходатайствовать о создании дацана. Вернулся в Аларь уже в сопровождении лам и со священными книгами. Вскоре он приступил к строительству дацана, который появился в 1815 году.

В 1894 году на территории дацана были высажены привезенные из Бельской тайги саженцы сосны, ели, кедра, лиственницы. Сад, получивший название Ламского, до сих пор является украшением Алары. Сады в дацанах были редким явлением из-за кочевого и полукочевого образа жизни бурят.

С именем Аларского дацана связаны две легендарные фамилии. У всемирно известного драматурга Александра Вампилова и генерала Або Шаракшанэ в роду были аларские ламы. В конце 80-х годов XIX века в храме служил XII Пандито Хамбо лама, известный во всем мире Даши Итыгэлов.

– Вновь построенный дуган – предшественник большого дацана, который будет возведен в селе Аларь в ближайшие годы, – рассказал настоятель Кутуликского дацана Шираб лама, по совместительству являющийся временно исполняющим обязанности ширээте Аларского дацана. – На сегодняшний день в Кутуликском дацане служат трое лам. В село Аларь для совершения ритуальных действий мы будем выезжать по



очереди. Молебны планируется проводить не реже двух раз в месяц. Вопрос о приеме на службу постоянного настоятеля остается открытым.

В день открытия в Аларском дацане состоялся первый молебен – «Лама Чердын» (подношение учителю). Обряд проводил председатель Буддийской Традиционной Сангхи России Пандито Хамбо лама Дамба Аюшев. Он привез в дар восстановленному дугану несколько изображений религиозного характера. Также в большом хурале приняли участие ламы районов Усть-Ордынского округа и города Иркутска.

Основная внутренняя атрибутика, в том числе и маленькая статуя Будды, была доставлена из Кутуликского дацана.

– О местоположении дацана, освященного 200 лет назад, нам не известно, – отметил Шираб лама. – Даже старожилы не могут его вспомнить. Фотографии сохранились, но установить местность по снимкам не представляется возможным.

По одной из версий, старый дацан был либо сожжен, либо разрушен в 1938 году. Но ни одна из этих догадок не находит официального подтверждения.

### Пример возрождения и сохранения традиций

Дополнением к основному событию стал праздничный концерт и последующие за ним спортивные состязания. В

рамках театрализованного представления прозвучали поздравления многочисленных гостей.

– Мне выпала большая честь – пребывая на своем посту, отметить 250-летие института Пандито Хамбо ламы, – сказал в своем выступлении председатель Буддийской Традиционной Сангхи России Пандито Хамбо лама Дамба Аюшев, являющийся XXIV настоятелем Иволгинского дацана. – Отрадно, что мой народ, несмотря на то, что его славные представители порой проживают на довольно большом расстоянии друг от друга, пронес веру сквозь столетия, сохранил ее и продолжает укреплять. Аларский дацан – самый западный форпост веры моего народа. За последние годы в части восстановления и возрождения дацанов сделано немало: буддийские храмы восстановлены в таких крупных городах, как Иркутск, Чита, Якутск, Новосибирск. На очереди – возрождение дацанов на территории, где расположены поселки Оса и Бохан, на острове Ольхон.

Также Хамбо лама заверил представителей принимающей стороны, что ровно через год, при его непосредственной помощи, в аларский район будет доставлена отара ягнят. Подобный презент, обещанный год назад, настоятель Иволгинского дацана сделал в текущем году Баяндаевскому району. Пандито Хамбо лама вручил благодарственные письма служителям дацанов, а также многим активным деятелям Аларского района.

Гостей праздника приветствовал исполняющий обязанности руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.

– Празднование юбилея Аларского дацана – яркий пример возрождения и сохранения национальных традиций, – подчеркнул глава округа. – Мы должны приумножать духовные ценности людей различных конфессий, проживающих на территории УОБО. Сегодня на Аларской земле большой праздник. Мы являемся свидетелями того, что нашу многовековую историю вспять не повернуть, идеологию, многовековые традиции этнических народов нельзя стереть и умалить.

Анатолий Прокопьев зачитал приветственный адрес врио губернатора Иркутской области Сергея Ероценко. Анатолий Прокопьев вручил ценные подарки Хамбо ламе и Шираб ламе. Презенты

священнослужителям также сделал мэр Аларского района Александр Футорный.

Свои подарки Аларскому дацану привезли и многочисленные выходцы из этого края, чья государственная и научная деятельность оставила важный след в истории развития Иркутской области и Республики Бурятия. Особый дар дацану – статую Богини Зеленая Тара – сделала гостя из Улан-Удэ.

Оригинальный подарок преподнесла уроженка Аларского района, председатель Союза композиторов Республики Бурятия Лариса Санжиева. На стадионе села Аларь состоялся дебют ее авторской песни, посвященной родной земле и возрожденному храму.

### От религии – к спорту

В рамках торжественного мероприятия прошли спортивные «Игры трех мужей» (Эрын гурбан Надаан), включающие в себя конные скачки, стрельбу из лука и национальную борьбу. На участие было заявлено 80 наездников, 27 лучников и 51 борец, представлявшие тот или иной дацан. В сватках участвовали спортсмены из Республики Бурятия и Китая.

В стрельбе из лука отличились спортсмены из Бурятии Бальжинима Цыремпилов и Ринчин Хандажапов, лидировавшие в абсолютном первенстве.

Лучшими борцами в разных весовых категориях стали Евгений Галданов (Баргузинский дацан), Виктор Жербаев (Унгинский дацан), Аюр Дондуков (Цолган дацан Республики Бурятия), Чингис Мамунов (Аларский дацан), Дмитрий Зунтоев (Усть-Ордынский дацан), Артем Раднаев (Курумканский дацан). Батор Цыренов (Баргузинский дацан) выиграл абсолютное первенство среди мужчин, среди юношей пальма первенства досталась Аюру Дондукову.

Победителями на конных скачках стали осинцы Франц Тапхасов и Анатолий Болсоев, Сергей Хертуев (Нукуты), Сергей Болдырев (Бохан), аларские наездники Юрий Степанов, Роман Андреев, Анатолий Тумуров, Шехзгто Доржиев, Зоригто Гуржапов. В общекомандном зачете пальма первенства досталась хозяевам, на втором месте – Осинский район, на третьем – Нукутский район. Все участники награждены грамотами и денежными призами.

Виктор ПРОСЕКИН  
Фото автора





## Творчество

# Фестиваль этнического костюма

На острове Ольхон при поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области состоится VI Международный фестиваль этнического костюма «Подийум ЭТНО. Содружество». Это форум мастеров и творцов, создающих уникальные костюмы, украшения, отражающие культуру, историю и быт своего народа. На праздник съедутся именитые мастера из России, Китая, Монголии.



Проект «Подийум ЭТНО» работает на имидж и репутацию, формируя и поддерживая бренд региона. Его можно смело называть событийным мероприятием, привлекающим гостей и туристов. Проект помогает развитию межнационального сотрудничества, воспитывает у молодежи уважение к своим истокам, культуре и культурам других народов.

Наш очередной фестиваль – это праздник души и сердца, – заявила организатор мероприятия, представитель ИОГБУК «Центр культуры коренных народов Прибайкалья» Роза Халтуева. – Цель фестиваля, который объединяет народы – показать, что у нас многонациональная страна, великая держава.

Фестиваль-конкурс этнического костюма «Подийум ЭТНО. «Содружество» впервые стартовал в мае 2009 года и сразу по-

корил своим зрелищно-замысловатым этническим обликом не только иркутскую публику, но и зарубежных гостей. В 2010 году проект «Подийум ЭТНО. Содружество» как лучший этнокультурный проект года вошел в Книгу рекордов Иркутской области. В 2011 году фестиваль становится международным.

Ежегодно в мероприятии, ставшем визитной карточкой Приангарья, принимают участие профессиональные модельеры-дизайнеры одежды, любители, мастерские по изготовлению костюмов, творческие коллективы, мастера-декораторы, национально-культурные объединения. К участию в фестивале допускаются только авторские коллекции, предпочтение отдается тем, которые показываются впервые.

Гостя из Монголии Тунгалаг Гомбо как раз из новичков. Представительница Монголь-

ского дома моды рассказала, что привезла в Иркутск часть авангардной национальной коллекции. «Будет что показать и будет чему поучиться», – уверена Тунгалаг Гомбо.

Для самих модельеров и мастеров народного костюма – это еще и творческие каникулы на Байкале. Это обмен опытом, изучение и знакомство с национальными традициями в одежде и быту, с историей народа через костюм.

Художник-модельер, президент Международного фестиваля дизайна, моды и ремесел «Губернский стиль», академик Национальной Академии индустрии моды Елена Шипилова назвала фестиваль событием года, одинаково важным для Иркутска, Сибири и России.

Одежда с национальным колоритом – один из главных модных трендов в мире. Модельеры Италии, Франции, любой страны – все они обязательно

## Объявления

Гравий, песок, доставка.  
Гравий речной, карьерный.  
Телефон: 89501103624,  
89501067086.

Куплю японский автомобиль  
легковой, грузовой, момен-  
тальный наличный расчет.  
Тел. 89025678454.

Остановим рост долга по кредитам

**ЗВОНИ! ПОМОЖЕМ!**

**8-902-171-68-53**  
г. Иркутск, Горького, 17

ООО "ВАРИАНТ ЛЕНД"

пользуются пластом народной культуры. Иркутску тоже есть, что сказать по этому поводу.

– География фестиваля с каждым годом расширяется, – подчеркивает организатор фестиваля Роза Халтуева. – Проект привлекает к участию представителей многочисленных народностей нашей необъятной страны, из стран СНГ и зарубежья, отличающихся своими культурными особенностями и многообразием культурных традиций. Это республики Китай, Монголия, Азербайджан, субъекты Российской Федерации – Республика Крым, Бурятия, Саха (Якутия), Ханты-Мансийский автономный округ, Усть-Ордынский Бурятский округ, Томская область, Забайкальский край, города – Москва, Воронеж, Улан-Удэ, Иркутск, Ангарск.

В смотре этого года примут участие члены Союза художников с ограниченными возможностями, воспитанники детского дома № 2, Союз мастеров Прибайкалья, национально-культурные центры Иркутской области, творческие мастерские, театры мод.

21 июля участники фестиваля провели в Иркутске Profi fashion show – показ професси-

ональных именитых модельеров – дизайнеров одежды. На Ольхоне у каждого участника проекта появится возможность пообщаться с единомышленниками, профессионалами высочайшего уровня, получить знания и опыт для дальнейшей работы и поделиться на семинарах и мастер-классах опытом с молодыми, начинающими дизайнерами. Под руководством мастеров своего дела участники фестиваля смогут заняться плетением гобеленов из байкальских трав, создать своими руками войлочную игрушку, научиться прясть, совместить приятное с полезным и насладиться красотой природных ландшафтов Байкала и острова Ольхон.

Во время проведения фестиваля предусмотрены мероприятия на открытых и закрытых площадках: конференция, отборочные туры, творческие лаборатории, выставки, гала-показ лучших коллекций одежды финалистов, конкурсы.

25 июля участники подиума включатся в акцию «Чистый берег Байкала» по уборке мусора с берегов озера.

Людмила ШАГУНОВА

## Доброе дело

## Посещение священнослужителями женской колонии

Руководитель отдела по тюремному служению Иркутской епархии протоиерей Евгений Старцев побывал в женских колониях № 40 и № 11 в поселке Бозой Эхирит-Булагатского района Усть-Ордынского Бурятского округа.

Бозой – это небольшой поселок, когда-то бурятская деревня, в которой в 1937 году разместился лагерь для заключенных. С той поры многое изменилось, но предназначение Бозоя осталось прежним. Это место, где отбывают наказание более 2500 человек, больше половины из них – женщины из разных регионов России.

Сегодня здесь, согласно последней переписи 2010 года, проживает 2677 человек, из них лишь половину составляет местное население, другая половина – осужденные, которые отбыва-

ют наказание, находясь в колонии-поселении УК № 44. Кроме того, здесь же расположены две женские колонии – УК № 11 и УК № 40. В первой отбывают наказание те женщины, кто совершил преступление впервые, их здесь около 900 человек. Во второй – женщины, которые находятся в заключении не впервые, их здесь сейчас 509.

Основные статьи женских преступлений – торговля наркотиками и кража, но есть и те, кто совершил более тяжкие преступления – нанесение телесных увечий и убийство.

Свое знакомство с женской колонией № 40 отец Евгений, как всегда, начинает с посещения церкви. Потом все идет в местный клуб, где выступают молодые актеры-любители, которых привез в колонию протоиерей Евгений Старцев. Все они участники молодежного театрального движения при Иркут-

ском драматическом театре им. Охлопкова. Молодые таланты приехали со своей программой, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Они читают зрителям свои рассказы о дедах и прадедах, которые прошли войну, и многие из которых не вернулись с фронта, но память о них бережно хранят в семьях этих ребят.

– Еще мы вам привезли очень добрые и светлые картины, которые рисовали дети нашего прихода, – сказал отец Евгений. – Вы их сможете повесить в столовой и в актовом зале, пусть они вас радуют и напоминают о другой жизни, где есть свет и солнце, детский смех и теплые отношения с родными и близкими. Будете смотреть на эти детские картины и вспоминать свои семьи – своих родителей, братьев, сестер, детей.

После выступления и обеда в тюремной столовой отец Ев-



гений, иерей Игорь Зырянов, настоятель Усть-Ордынского прихода и иерей Алексей Перверзев, настоятель Баяндаевского прихода едут в ИК № 11.

Сначала – посещение местной церкви. На территории колонии уже более 10 лет, как открыт храм. Деревянная церковь

была построена на деньги одного из меценатов. Увидев, что в храме священники, женщины спешат за благословением и поддержкой.

Для священнослужителей поездка в колонию и посещение заключенных – благое дело.

Юрий ЮДИН

Учредители:  
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);  
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а») Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

ПАНОРАМА  
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова  
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5  
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77  
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5  
Тираж 2 000. Заказ № 563/у  
Номер подписан в печать 22 июля 2015 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.  
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.